

记得在计划经济年代,萧山沙地一带农村流行用纯手工自织棉布,解决没钱买"洋布"和穿暖的难题。农户们利用当地盛产棉花的优势,因陋就简自制纺织工具,传承纺织技艺,织出厚实耐磨的土布,缝成衣裤穿在身上引来无数羡慕的眼光,是自力更生追求温饱的生动体现。

纺棉纱是个技术活。自留地上产的棉 朵,加上向别的农户买来棉朵,大约有五六 十斤,晒干后,送到专门脱棉籽的作坊脱籽, 再请弹棉花的师傅弹松,一下子棉朵变成了 蓬蓬松松的棉絮。棉絮要卷成棉条后才可 以纺纱。那时,多子女的农户都备有纺车, 模样与我们在电视上看到的陕北军民大生 产时用的纺车差不多。在纺车的转子上裹 上笋壳当棉纱穗的芯,将棉条上引出的纱头 系在转子上,摇动纺车带动转子,就可以如 变魔法似的从棉条上抽出细细长长源源不 断的棉纱,绕在纱锭上,逐渐丰满棉穗。

农妇纺纱的姿势很漂亮,如白鹤亮翅,又如风车舞动,引得小孩子们驻足围观。但是,纺纱的技术要求有点高,摇车的手和扯棉条的手要配合好,扯棉条的速度和力度要均匀,否则,棉纱粗细不匀、紧松不一,这样的棉纱就不能用于织布。

浆棉纱是也很重要的一环。纺出的棉纱一扯就断,没有韧性。给棉纱上浆就可以增强韧性。把棉穗上的棉纱盘到用四根小竹筒做的纱锭后,浸入调制好的稀面糊里,取出晾干,再盘到另一个纱锭里浸糊,如此反复三四次,确保棉纱全部上浆。晾干浆水后,用一种自制的手摇车把棉纱盘成一尺多长的纱捆。这时的棉纱已经具有较强的手感和韧性了,不再柔软易断。

如果不是织白布,还要对纱线染色。不要小看没有多少文化的主妇们,她们只要有染织好的样布做标准,就会干方百计买来各色染料,反复调试染剂,确定染剂后,分批染出不同颜色的纱线,那个手艺确实是高。

装织机必须请师傅完成。那时,也不是家家都有手工织布机,需大户人家、家底殷实之家才置办得起。周边农户准备自织土布了,需提前大半年向有织机的户主预约。一般情况下,借用织机是免费的,但乡亲们都懂得"人情世故",还是会用其它办法支付相当的租金。借到织机安装在堂前正屋里,请来装机师傅把染整好的纱线装到织机上。这个活很复杂,首先是把纱线根据图案的设计摆好经线,这时既要考虑不同颜色纱

线的排列,又要顾及到织布时纬线配合后产生的效果,还要根据纱线的多少设计好棉布的幅宽和总长度。这些问题都确定后才可操作:按照染整好的棉线总量,在院子两端固定两根木桩,把不同的纱线一根根排列起来,并用类似梳头篦子的工具隔离每根纱线,使之不缠绕、不打结。然后卷到一个滚筒上,每滚一定距离都用络麻秆隔开,保证每层纱线之间没有缠绕。最后,把卷满纱线的滚筒装在织机操作台的前上方,把"篦子"换成两把织栅,纱头固定在可以转动布匹的木轴上,这样就可以交给东家织布了。

会织布的主妇受人尊敬。唧唧复唧唧, 巧女当户织,师傅装好织机,织布的活只有 主妇自己去完成。如要请人织布,那个代价 是很高的,一般农户请不起。这是一个精细 活、一个辛苦活,也是一个考验耐心和意志 的活。试想想,一户农家一次织布一般都在 20多丈,即60至70米,需要用一根根纬线 编织完成,如果主妇的技术不太熟练,或者 不能全天候织布,每天能织2-3米已经很不 错了。这样一机棉布至少需要一个月才能 织完。织布不仅需要体力,还要耐得住单 调,织布的声音很大、吵人,一梭一梭穿越经 线的动作不会变化,一天不知要重复多少 次。同时,要全神贯注地观察经常出现的断 线情况;织布是个体行为,没人做伴、说话, 全靠对家人的亲情、对温饱生活的向往在支 撑。因此,会织布的农妇特别受人尊重。

穿上自织棉布格外开心。一机棉布织成,一项伟大的工程完工,全家洋溢着喜庆的氛围,因为一家人的单衫外套有着落了。那厚实的棉布,虽然没有从供销社买来的"洋布"漂亮,但它厚实御寒,经久不烂。尤其是当地风俗,正月初一全家人都要穿上新衣服迎接新年,若是没有自家织布,就成了一种奢望。

改革开放以后,沙地农村自织棉布的传统渐渐消退,至今已成为历史,只有在博物馆里才能见到那些纺织工具了。

■老汪说宋瓷

从一把刷子到一把拍子

文/汪少一

近来,踏进江寺公园东南角的浙东运河 萧山展示馆,左转走个七八步,便看到了两个 展柜,我数了数,里面陈列着15件越窑、龙泉 窑和景德镇窑的残器修复件和瓷片,器物的 年代从两晋持续到唐宋元明清。

这 15 件器物均出自浙东运河萧山城河 段的两岸建设工地,是市民倪柏钦采集后,捐 赠给展示馆的。

我刚认识倪柏钦时,他是萧山裱画圈子的一把刷子。

那是2008年前后,我在江寺看画展时多次看到邵观松先生的枯墨山水画,对他的画风和题材很喜欢。后来,跟报社一名年近七旬的通讯员沈世忠聊起这件事,沈老师说,他跟邵观松是老朋友,邵先生住在潘水,想买画的话,他可以带我到邵先生家里当面买。

随后的一天晚上,沈老师陪我到邵先生家,向邵先生以每幅干元的价格买了两幅山水画。提起裱画的事,邵先生说,文化路上的倪柏钦裱画挺用心,是一把"好刷子",可以找他裱。

在文化路上找到倪柏钦的工作室时,他 正拿着一把湿刷子,在宽大的画案上把一幅 画的背面慢慢润湿,准备把旧裱揭起,重新装 裱。他三十岁左右,中等身材,清瘦,言辞不 多。我也是个言辞短的人,碰上言辞多的人, 就感觉轻松一些,碰上同样言辞短的人,我就 主动想办法挑起话题,

避免尴尬。 我问他,邵观松的

我问他,邵观松的画怎么样?他说,好

啊。我又问,这两幅画,更喜欢哪一张?他指着其中一张说,这一张。我问,怎么想的呢?他说,这张更疏朗一些,富春山水的味道更浓

他的看法,跟我所想的一样,这拉近了我们的距离。过了半个月,我来取画时,把卷轴在工作室的画案上慢慢展开,就觉得像是给婴儿穿上了衣服一样,可爱得不得了,便觉得这么美的东西好像不是我的了。这感觉好奇特。

取完画,对环境也更熟悉了,才仔细打量了一下倪柏钦的工作室。这是二楼一个五六十平方米的通间,推开南窗见城河,宽敞明亮。靠墙的陈列架上,放着几件两晋和唐五代时期越窑残器,还有几块瓷片标本,给这个工作室增添了几分古朴气息。心想,这是一个注重细节,讲究陈设的人。

平常,我每个周六照例都要起早到杭州 二百大赶瓷片早市,回来后,要用半天到一天 的时间把瓷片洗干净,一片一片整理好,周末 都这样周而复始地连续多年重复着。我与倪 柏钦离得不远,却没有多的交集。

转机出现在2016年底,倪柏钦主动联系我,说要和萧山书法圈的俞国斌老师一起到我家里坐坐,想买两本我写的《杭州工地出土宋元瓷片标本》一书。这次长谈才知道,倪柏钦在裱画的同时,痴迷瓷片多年,萧山城区的多处工地比如万缘桥、市心桥、牛脚湾、水曲弄等地,倪柏钦都在那里捡过一些瓷片,从春秋战国印纹陶、原始瓷,到宋代越窑和龙泉青瓷,再到明清青花瓷都有。

同行的俞国斌说,倪柏钦的汽车后备厢里一直备着一双深腰水鞋,碰上有瓷片的地方,他随时都能捡。这些年,倪柏钦跟着宁波的越窑专家晋武成老师,在萧山、绍兴、宁波、湖州等地见到了相当数量的越窑器物,对古器物之美常有自己的理解。后来,晋武成老师在萧山跨湖桥遗址博物馆举办上林湖越窑

青瓷标本展时,布展与撤展都是倪柏钦与俞 国斌等人帮忙完成的。

前些年,陆续听到倪柏钦在探究印纹陶的烧制技艺,想为传承茅湾里印纹陶做些事。我心里在想,这可是一条好艰难的路啊。

记得施加农老师曾谈到一个亲身体会。 早在跨湖桥文化时期,有些灰陶罐的脖子上 留有几道弦纹,这些弦纹划得流畅而规整,连 接处几乎看不到痕迹。这几道弦纹为何能划 得这么规整?这个问题曾困扰他好长时间。

日子久了,他终于破解了这个难题。他说,可以反其道而行之,动罐,不动笔。具体来说,就是把陶罐放在慢轮上,在慢轮的旁边立一根木桩,把充当画笔的木签或竹签固定在木桩上,然后调整到罐的颈部位置,这样,罐在慢轮上转一圈,脖子上就留下了一道弦纹。把画笔的高度再适当调整,罐再转一圈,罐脖子上又留下一道弦纹。真是奇妙,跨湖桥文化时期的先人竟有这么现代的思维。

几道弦纹就让考古专家困扰这么久,想 去复制纹饰复杂的茅湾里印纹陶,那该下多 大的功夫,又该有多好的悟性啊。

可根本没有料到,也就三五年的工夫,我在跨湖桥遗址博物馆文创区域的走廊里,真 真切切地看到了倪柏钦制作的茅湾里风格的 印纹陶作品。

为一探究竟,前些时,在浦阳桃北新村的 茅湾窑工作坊里,我终于弄清了倪柏钦破解 印纹陶制作工艺的诀窍。原来,倪柏钦自己 动手,陆续制作了十多种陶拍,这些陶拍五六 厘米或七八厘米见方,也有长方形和圆形 的。陶拍上的纹饰有麻布纹、云雷纹、折铁纹 和方格纹等。基本上,我们能见到的茅湾里 印纹陶上面的纹饰,倪柏钦都制作出了相应 的陶拍。同时,他还制作了多个陶抵手。

看倪柏钦的演示,把陶罐的毛坯制作好 之后,一手用陶抵手在陶罐里面顶住,一手持 陶拍在陶罐外面的相应位置拍打,把握好力 度和节奏,一件印纹陶坯件就慢慢做好了,等烧制完成就大功告成了。

这些陶拍既有独创性,又破译了春秋战 国时期茅湾里印纹陶的制作方法。倪柏钦也 被确定为萧山区非物质文化遗产印纹陶烧制 技艺代表传承人。

目前,倪柏钦在传承和普及茅湾里印纹陶之外,又在古为今用上不断探索。



倪柏钦制作的陶拍与陶抵手



倪柏钦制作的印纹陶器物